

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 4.

Precios de Abono

En España: : : 1'25
Extranjero: : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Número suelto: : : 5 céntos.

Id. atrasado: : : 10

Nuestros regalos

Constantes en nuestra proverbial costumbre de obsequiar anualmente a nuestros lectores...

Hemos adquirido el billete de la lotería de Navidad.

Núm. 6.552

De dicho billete regalaremos una participación de SEIS REALES a los señores suscriptores...

Los señores suscriptores que deseen adquirir participaciones sin hacer dicho anticipo...

Dicho reparto de participaciones, tendrá lugar todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana...

Calendario Americano

DE LA ÚLTIMA HORA

Lo regalaremos a todos nuestros abonados a primeros de Diciembre próximo.

La Navidad

DE NUESTROS ABONADOS

Estamos preparando valiosos regalos para repartirlos entre nuestros lectores.

AL PÚBLICO

Los que no siendo suscriptores a LA ÚLTIMA HORA, deseen tener participación a dichos regalos...

Al público

La Madrileña: Denominada con este nombre se ha abierto una casa de puntillería y pasamanería...

CUENTOS CORTOS

El lobo y el mujik

Un lobo, perseguido por un cazador, topóse con un mujik que regresaba del campo con útiles de labranza al hombro.

Dijo el lobo: —¡Mujik, ocúltame! los cazadores me persiguen.

El mujik se apiadó del lobo, le ocultó en su saco y se lo echó al hombro.

Los cazadores encontraron al mujik y preguntaron si había visto al lobo.

—¡No, no le he visto!—respondió el mujik.

Los cazadores se alejaron, el lobo salió del saco y se arrojó sobre el mujik.

Y el mujik exclamó: —¡Oh, lobo ingrato! ¿No te da vergüenza?

—¡Acabo de salvarla la vida, y tratas de devorarme!

Respondió el lobo: —¡Las buenas acciones se olvidan!

—No,—prosiguió el mujik,—no se olvidan. Preguntá a quien quieras y te lo dirá.

El lobo meditó. —¡Sea!—dijo por fin.—Caminemos juntos, y al primero que se nos presente le preguntaremos si una buena acción se olvida ó no.

Si lo contrario, te devoraré. Siguieron camino adelante.

Pronto se encontraron con un viejo caballo.

Preguntóle el mujik: —Dime, caballo, si una buena acción debe olvidarse.

—Dijo el caballo: —Una cosa que sé bien. He vivido doce años en casa de mi amo, le he dado otros tantos caballos, he trabajado; el año último quedé ciego, y empleéme en el molino.

Por último perdí mis fuerzas, y, un día, caí en medio del camino. Se me pegó, se me arrastró cogiéndome de la cola y se me echó a un lado. Cuando volví en mí me alejé. ¿Adónde voy? ¿Lo sé acaso?

El lobo dijo: —Ya ves, mujik, que una buena acción se olvida.

Y el mujik agregó: —Espera, que preguntaremos a otro.

Más allá se encontraron con un viejo

Doña Francisca Palou y Coll
Viuda de Marroig
Falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos
(E. P. D.)
Su hijo, hija política, hermano y demás parientes de la finada suplican a sus amigos y conocidos...

Nuestra información

En el cementerio

El día de ayer

El tradicional día de todos los Santos es el elegido para reiterar a nuestros antepasados muestras de nuestra deferencia...

Durante el día de ayer fué numerosísimo el gentío que se trasladó al cementerio por la mañana...

En el cementerio se notaba el movimiento de años anteriores. Se procedía al ornato de los panteones y capillas...

Al media día la animación se redujo a los guardias de sus tumbas respectivas...

Durante la tarde la animación fué numerosa viéndose el cementerio sumamente invadido por miles de personas...

Los panteones

Entre los panteones los que sobre salían por su ornato eran los de las familias Benat, Orespí, Piña, Vaquer, Alemany y Barceló...

Los panteones levantados en el cementerio nuevo todos aparecían adornados con exquisito gusto...

Igualmente sobresalía el panteón de la familia Clar (moreno) y los de las casas Lassalle y Fontirroig...

Las capillas

Las capillas si bien aparecían adornadas ligeramente, llamaron la atención al público la que es propiedad de D. Vicente Juan Rosselló (Ribas)...

También la capilla de la familia B. Borrás, aparecía adornada con gusto exquisito y abundantes coronas.

Solo nos falta designar lo elegante que aparecía adornado el panteón de la familia Rubert. En sus sótanos habían levantado un altar en medio de rosales...

Llamaba la atención de la concurrencia y esto contribuyó a que fuera rodeada por muchos curiosos durante la tarde.

Constitución de gremios

Para mañana se hallan convocados por el Administrador de Hacienda, los siguientes industriales para la constitución de los respectivos gremios:

- A las 10.—Bodegones y figones.
A las 10 y 1/2.—Carbonerías.
A las 11.—Cafés económicos.
A las 11 y 1/2.—Casas de pupilos que paguen desde 125 a 749 pesetas de alquiler anual.
A las 12.—Tablajeros.
A los 12 y 1/2.—Tabernas fuera del casco de la población.
A las 13.—Tiendas para la venta, en cantidades menores de seis litros ó kilogramos de aceite, vinagre y jabón.

Junta municipal del censo

Esta mañana a las ocho, en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial se ha reunido la Junta municipal del Censo.

Estuvo presidida por el Alcalde Sr. Planas. Asistió el ex Alcalde D. Manuel Guasp y los concejales Sres. Font y Monteros, Mateu, Canet, Fuster (D. G.), Bestard, Bibiloni, Villalonga (D. A.), Piña, Roca, Cañellas y Serra.

Constituida la Junta, acto seguido se procedió a la proclamación de candidatos para concejales habiendo proclamado a los Sres. D. Antonio Riera Xamena, D. Domingo Escalf Vidal, D. Francisco Garcías Moll, D. Agustín Fuster Forteza, D. José Martínez Bordoy, D. Sebastián Domenge Rosselló, D. Gabriel Martorell Rubí, don Francisco García Orell, D. Benito Pomar Cortés, D. Juan Llopis Galves, D. Joaquín Engroñat Marqués, D. José Palmer Rullán, D. Bernardo Pericás Fiol, D. Pedro Canet Castañer y D. Francisco Bonnin Fuster.

Después procedióse a la designación de interventores y suplentes de las mesas electorales del domingo.

Entre los diferentes partidos políticos se vino a un acuerdo, cual es el que los conservadores-mauristas, liberales y republicanos tengan dos interventores y dos suplentes en todas las mesas y el que los socialistas tengan un interventor y un suplente en el segundo y en el tercer distrito.

Es decir, que las mesas electorales del domingo estarán formadas por seis interventores ó en su defecto los suplentes correspondientes; menos las de los distritos segundo y tercero que se compondrán de siete interventores.

Cumplida la misión que tenía la Junta, el presidente levantó la sesión.

Riña sangrienta

En la noche del sábado último en la villa de Pollensa ocurrió una sangrienta riña.

Los hermanos Juan y Pedro Vanrell Bover guardaban resentimiento contra Pedro y Jaime Salas Soler también hermanos.

Cerca de las doce de la noche del sábado se encontraron dichos sujetos en la calle del Mar donde se trabaron de palabras y pronto pasaron a los hechos.

Resultaron heridos el Juan Vanrell de una cuchillada en la región costillar de la parte derecha, de pronóstico reservado; el Pedro Vanrell con una herida cutánea en la cabeza, leve, y el Pedro Salas con una

herida en la parte superior de la nariz izquierda de pronóstico reservado y otra en la mano derecha leve, producidas con instrumento punzo cortante.

Al Pedro Salas la guardia civil le ha ocupado un puñal todo ensangrentado.

Dichos sujetos han sido puestos a disposición del Sr. Juez Municipal.

El crucero «Lincoln»

Esta mañana ha salido el crucero francés «Lincoln» que como es sabido, era el sábado fondeó en esta bahía procedente de Mahón.

Dicho crucero durante el día de ayer reparó provisionalmente las averías sufridas durante su travesía de Mahón a Palma.

A este puerto llegó de arribada forzosa, y hoy ha seguido su viaje a Tolón.

Los mitins de ayer

En la plaza de toros, ayer mañana, a las diez, comenzó un mitin organizado por el partido republicano.

El objeto del mitin, según «La Unión Republicana» del sábado, era el siguiente:

«El Comité republicano de Palma a instancias de muchos correligionarios convocó a una reunión pública para protestar del atropello del Alcalde señor Planas realizado en la última sesión contra la legítima representación del pueblo al impedir la discusión de un asunto legal.»

En la reunión se trató la cuestión municipal sin que pueda molestartos ni el señor Guasp ni su despreciable instrumento.»

Después que se hubo declarado abierto el mitin, los Sres. Fuset y Pou (Jerónimo), dijeron que no había el porqué de la protesta puesto que la cuestión había quedado zanjada con la sesión extraordinaria del Ayuntamiento.

Se aprovechó la ocasión para dirigir censuras al partido liberal, a nuestro estimado colega «La Tarde» y a LA ÚLTIMA HORA.

El acto se vió bastante concurrido.

Ayer tarde una comisión del partido socialista de esta ciudad celebró mitins en los caseríos de los Hostalets y Vivero.

Nuevos maestros

En los exámenes de reválida de Maestros celebrados ultimamente en el Instituto General y Técnico de esta Provincia han sido aprobados los Sres. siguientes:

- D. Juan Juan Ginard.
Andrés Pol y Pujol.
Rafael Colom Pons.
José Balaguer Palou.
Miguel Llinas Tomás.
Miguel Homar y Pizá.

Concurso colombófilo

El domingo próximo se verificará la primera suelta de palomas mensajeras del concurso colombófilo Ibiza-Sóller.

Dicha suelta se efectuará a 30 millas de distancia del puerto de Palma.

Los premios que por ahora, sabemos se concederán, son los siguientes: Primer premio: Del «Círculo Sollerenense», 30 pesetas en metálico.

Segundo premio: De D. Damián Magraner, un precioso Remontoir.

Tercer premio: De D. Jaime Torrens, 20 pesetas en metálico.

Cuarto premio: De D. Jaime Arrom, profesor en Medicina y Cirujía residente en Alcudia.—Un bidal, un bebedero de zinc, nidos barnizados y tarjetas para anotar las posturas de las mensajeras.

Quinto premio: De los señores concurrentes al Concurso, a razón de un real por paloma—tantas pesetas.

Sexto premio: De D. Francisco Enseñat. Dos pares de pichones de las mejores razas existentes en su palomar.

Séptimo premio: De D. Juan Forteza. Un par de pichones, raza del primer premio—Cabrera Sóller.

Octavo premio: Del «Círculo Sollerenense». Un par de pichones, raza escogida.

El crucero «Lincoln»

A las primeras horas de la mañana ha levado anclas para la mar el crucero «Lincoln» después de reparar provisionalmente las averías que sufrió.

Durante su permanencia en nuestras aguas se ha provisto de carbón y otros efectos.

El crucero «Lincoln» marcha a Tolón donde se reunirá con la escuadra.

El dique de Mahón

El día 28 empezaron en Mahón las pruebas del dique.

El citado día el Carlos V. entró en el dique en donde estuvo 24 horas.

Las pruebas durarán ocho días. Hasta después de este tiempo no se dirá en definitiva si se acepta ó no el dique.

El «Villa de Söller»

Copiamos del Söller del día 31 del mes pasado.

«Ampliando las noticias comunicadas a nuestros lectores referentes al nuevo vapor, diremos hoy que por informes que he mos recogido, es muy probable que el Villa de Söller venga a este puerto a últimos de la primera quincena de Noviembre.

Al efecto se embarcó ya a principios de esta semana el personal que hacía falta para formar la tripulación de dicho buque.

A nuestras interrogaciones sobre la formación que del nuevo vapor ha publicado un colega palmesano, se nos ha contestado: que el buque Villa de Söller fué mandado construir para hacer el tráfico entre Söller, Barcelona y Cete, pero que, las circunstancias obligan, podría muy bien ser que tocara en el puerto de Palma, máxime teniendo la compañía el vapor León de oro que no es fácil sea por ahora vendido.»

El ganado de cerda

De día en día toma mayor incremento la exportación de nuestro ganado de cerda al Continente.

Por esta razón son muchísimos los mercaderes que viajan por el interior de la isla haciendo compras al por mayor de dicho ganado.

Además de las numerosas partidas que diariamente se embarcan en los vapores correos para Barcelona y Valencia desde hoy se exportan para Madrid.

El vapor Sagunto que salió el sábado al anochecer para Valencia embarcó una partida considerable de ganado de cerda.

Dicho ganado va consignado a Madrid, en cuyo mercado ocupará un puesto bastante favorable.

El Sagunto que se halla en combinación con la Compañía de Ferro-carriles de Valencia, hará quincenalmente uno ó dos viajes a aquel puerto conduciendo lo considerable partidas de cerdos, procedentes de nuestra isla.

Es indudable que por este motivo se venderán caros los cerdos que se sacrificarán para el consumo de la población.

Religiosas

Para hoy.—La Conmemoración de los fieles difuntos, San Jorge y Santa Eustaquia.

Para mañana.—Santos Valentin, pbro. é Ilario.

Mañana empezarán en San Juan, dedicadas a San Zacarias y Santa Isabel, padres del Bautista.

A las seis exposición, a las diez misa mayor.

Por la tarde actos de coro y al anochecer meditación y reserva.

Notas del Carnet

El próximo domingo se inaugurará el salón de la Sociedad «Unión Protectora Mercantil» con la primera de una serie de reuniones literaria musical en la que tomará parte distinguidos elementos musicales de esta ciudad.

A bordo del vapor Cataluña vinieron ayer de Barcelona D. Juan de Castro y señor, D. Eduardo Crespo, D. Francisco Mora, D. Manuel Cebada, D. José Pujol, D. Antonio Rofill, D. Antonio Ceprian, D. Antonio Soler, D. Ramon Rovira, D. Bartolomé Cardona, D. Antonio García y Doña Magdalena Frau.

Han contraído matrimonio D. Antonio Cardona Pujol con doña Dolores Alorda y Torren y D. Jorge Llinas Oliver con doña Magdalena Morell y Coll.

Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Francisca Palou y Coll viuda de Marroig, la hermana de nuestro amigo el aplaudido autor dramático D. Juan.

Anoche a las siete fué conducida a su última morada seguida de numeroso cortejo en el cual habia representación de todas las clases sociales.

Al hacernos eco la triste nueva embarca a nuestro amigo y demás familia le enviamos la más sentida expresión de nuestro pésame.

Marítimas

Movimiento del puerto Durante las últimas 24 horas el movimiento de embarcaciones habido en este puerto ha consistido en la llegada a las siete de la mañana de ayer de los vapores Isleno, y Cataluña, procedentes de Ibiza y Alicante y Barcelona respectivamente, y en la salida de los vapores Bellver para Barcelona, y Cataluña para Ibiza.

Se ha despachado en la secretaria de la Dirección de Sanidad del puerto el vapor Isleno para Barcelona.

De teatros

Esta noche en casi todos los teatros de España y de América donde dejamos de nuestra efímera y accidentada dominación la estela de idioma de cartilla se representará el Don Juan Tenorio de Zorrilla.

El tema de venir en conocimiento del porqué el éxito subsiste a través de 62 años (el Tenorio se estrenó en Madrid el 44) es materia agotada.

El autor, que siempre mira con malos ojos su Tenorio apesar de reconocer a regañadientes que por él es popular, lo atribuye a D. Ines, que es cristiana, y mientras se enorgullece de ser el creador de la hija de D. Gonzalo porque no es hija de Venus y de Baco y ostenta sobre su blanco hábito de novicia la cruz de una orden de caballería, casi se avergüenza de haber dado vida a Don Juan a quien supone el público aplaude y rie sus gracias, como su familia aplaudiría las de un calavera mal criado.

No creo justificada la malquerencia de Zorrilla por su D. n Juan, es más, creo que el Tenorio en nuestra escena es flor que no marchita el tiempo, porque todos nos las echamos de tenorios, y como el héroe le gendario de Moreto, Zorrilla y tantos otros ingenios, tenemos a la vez, algo de impíos y creyentes, de balandrónes y valerosos, de lógicos y de absurdos.

El Tenorio vive, se aplaude, y no lleva trazas de empolvarse en los archivos, pues de sacudile el polvo se encarga todos los años con cariñosa solicitud la conmemoración de la fiesta de Difuntos.

Zorrilla apesar de su desvario por Don Juan, al ver que Dios alargaba su vida más de lo que esperaba pensó dirigir al Gobierno el siguiente manifiesto:

«Mi Don Juan produce un puñado de miles de duros anuales a sus editores, y mantengo con él en la primera quincena de Noviembre a todas las compañías de verso de España; pero como tu ley no tiene efecto retroactivo, no por el mérito de mi obra, sino por lo que a los demás produce no me dejes morir en el hospital ó en el manicomio.»

El Gobierno, y muy especialmente el Sr. Moret siendo ministro de Fomento no olvidó al cantor de Granada, al creador de Margarita la Tornera.

Entre los mil juicios de Zorrilla sobre su Don Juan Tenorio ahí va una redondilla, donosa como suya, con la cual pongo yo fin a estas cuartillas de actualidad.

y si en el pueblo lo hallé y en español lo escribí y su autor el pueblo fué ¿Por qué me aplaudis a mí?

Comerciales

Table with financial data: Valores locales, Valores públicos, and DE ENSEÑANZA. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, and various bonds.

La escuela en el campo

Siempre ha tenido vocación por todo lo que se relacione con el adelanto en la educación é instrucción del niño, lo cual, y de ello todo el mundo está conforme, es la base «para la regeneración de nuestra querida España».

Por esto he seguido con interés los trabajos efectuados últimamente por el ilustrado maestro D. Miguel Porcel, igualmente que los de sus discípulos los jóvenes profesores Sres. Daviu, Roseelló, Compañy, ayudantes de la Escuela que dirige el citado Sr. Porcel; el Sr. Palmer, propietario de la escuela privada de la plaza de la Cuartera, el Sr. Serra, maestro interino de la escuela municipal de la Soledad y otros que no recuerdo en este momento, pero que son entusiastas por las ideas que hace años pone en práctica con tanto resultado el susodicho Sr. Porcel.

Estos trabajos a que me refiero, son las excursiones por los campos, las que a simple vista son insignificantes pero por poco que se reflexione sobre ellos, se verá que son de una importancia trascendental. Preguntará alguien: ¿Pero qué impor-

tancia tienen estas excursiones en las que los maestros explican las mismas lecciones que en las escuelas?

La importancia es mucha, muchísima, puesto que estas excursiones por los campos hacen que los niños aprendan intuitivamente lo que tan solo saben (ó mejor dicho no saben) de haberlo aprendido de memoria en las escuelas.

El Nuevo Mundo del día 22 del actual publica una información gráfica respecto a la Escuela en el campo.

De dicha información, copio lo que sigue, escrito por Filemón Blázquez, maestro de Villavieja (Salamanca).

Es muy interesante y sobre ello me permito llamar la atención de todos los maestros de las Baleares.

Dice así el maestro de Villavieja: «Detesto la enseñanza rutinaria, reniego de la instrucción fonográfica, y cada vez odio más esa educación memorística que hace del hombre un papagayo. Presentes ustedes, al natural, cualquier accidente geográfico a un niño memorístico y no sabrá lo que tiene a su vista, aunque esto lo sepa con puntos y comas y aunque en la escuela no haya gastado mucho dinero para laminas y material de enseñanza; pero preséntele la misma cosa a un niño que tenga la noción por haberla adquirido jugando, en el campo, en un charco, en cualquier parte, y verán como sin gastar tiempo en aprenderlo, ni dinero en material, lo ha aprendido con certeza...»

Añade el Sr. Blázquez: «Para enseñar la geografía descriptiva de España empleo el siguiente procedimiento:

Pintado, tal vez toscamente, en un lienzo, tenemos el mapa de nuestra nación; carece de letras y salvo tiene diversos colores para distinguir unas provincias de otras; es, pues, un mapa mundo: este mapa le llevamos siempre que salimos al campo y puesto sobre un tripode, sirve a los niños para delinear otro mayor ó menor en el suelo, cuyo contorno le forman con piedras; en tres minutos está hecho el croquis y en otros dos minutos forman las cordilleras por medio de hierbas que no sirven; a cada niño se le da una estaca que contiene en nombre de una provincia y cada cual tiene que hacer el límite de la provincia que la estaca indica, lo que realizan con palitos que daran en el suelo, y, por último, la estaca la clavan en mitad de la provincia; necesitando para todo esto quince minutos, tiempo en el cual está hecho el mapa, con límites y provincias. Una vez hecho, se les manda que vayan corriendo por el contorno diciendo los límites, cabos, etc.; a otros se les manda que vayan a tal ó cual provincia, que hagan viaje y así, saltando y jugando, realizan lo que se desea.»

Con lo antedicho hay bastante para demostrar la gran necesidad que existe de que nuestros profesores cambien de ruta a fin de salir de la estéril rutina.

La Política

Una persona muy significada en el partido maurista nos ha dado la siguiente explicación de las causas que motivaron el cambio de actitud entre el alcalde y la minoría republicana operado en el tiempo que medió entre la convocatoria y la celebración de la sesión extraordinaria que tanto se ha comentado.

«En la sesión de 15 de Octubre el Ayuntamiento acordó por unanimidad que el síndico señor Muntaner estudiara si era procedente que la Corporación interpusiese recurso de reforma ó de apelación contra el auto en que el Juzgado decretó la suspensión del concejal Sr. Martí, como consecuencia del procesamiento del mismo; y que en su caso dicho Sr. Muntaner interpusiera y sostuviera el recurso.»

En la sesión del 22 el Ayuntamiento acordó lo siguiente:

1.º Que el Ayuntamiento acuerde considerar capacitado al Sr. Martí para continuar desempeñando el cargo de concejal, estimando falta de fundamentos legales la suspensión decretada.

2.º En virtud de lo expuesto en el número anterior el Ayuntamiento acuerda utilizar todos los recursos legales, incluso el de acudir en queja a las cortes contra la suspensión del concejal D. Luis Martí.

3.º Que en el recurso se solicite desde luego y como medida perentoria que sin efecto durante su tramitación el auto de suspensión.

El alcalde entendió que el extremo número 1 estaba fuera de la competencia del Ayuntamiento, y por eso suspendió el acuerdo, no parcialmente sino en absoluto, porque no se había tomado por partes, lo cual impedía que el Alcalde le estimase divisible para los efectos de la suspensión, por más que el citado extremo primero fuese el único que la motivaba.

De suert, que el Alcalde y los que con él han aceptado como exactas las explicaciones del Sr. Muntaner en la sesión extraordinaria del 31 no han incurrido en contradicción alguna.»

Agrícola Industrial Balear

Se vende una partida de cebollas, proposiciones en las Oficinas de la Sociedad, Conquistador, 7.

Gacetillas

El día 7 del actual a las once de la mañana se efectuará en la Aduana de esta ciudad la subasta de 13 barriles de alcaparras en vinagre tasados en 18 pesetas.

Ha sido detenido por la policía una joven que se fugó del hogar paterno acompañada de su novio.

El Alcalde de Palma publicará un anuncio en el próximo R. O. referente al permiso solicitado por D. Felipe Capó para instalar una caldera a vapor en su fábrica situada en el Arrabal de Santa Catalina calle de Monterey.

El Alcalde de San Antonio anunciará subasta para el arriendo del impuesto de consumos de aquella villa.

Ha sido declarado incapacitado por el Ayuntamiento de San Lorenzo D. Guillermo Bauzá Sureda para seguir ejerciendo el cargo de concejal, por haber perdido la vengidad de aquella villa al trasladar su domicilio al extranjero.

La guardia civil de Pollensa y Aleudria ha denunciado a varios sujetos por pastoreo abusivo.

En el B. O. se publicará el anuncio de la Alcaldía de Palma referente al derribo de la pared que divide el cementerio católico de esta ciudad del ensanche del mismo.

Nuestro colega el Diario Universal, de Madrid, ha empezado a repartir a sus lectores la primera novela de su biblioteca. Es una obra interesantísima.

Las novelas de esta biblioteca las reciben mensualmente de regalo todos los lectores del Diario, lo mismo los que están suscritos que los que compran el periódico en la calle.

En el vapor Bellver, llegado ayer mañana ha sido portador de una partida de cabezas de ganado mular.

Se está reparando parte del afirmado del piso de la calle de Colón.

Durante los días 2, y 3 4 en la Audiencia Territorial no se constituirá tribunal alguno por haber dispuesto el Presidente que en estos días se proceda al estero de las salas de la misma.

Varios vecinos de la crlle de San Miguel nos ruegan denunciemos al señor alcalde de los frecuentes escañalol que a altas horas de la noche se succion en el café conocido por el «Refinero».

Anoche un muchacho de pocos años de edad resbaló con una corteza de naranja en la calle de Berga fracturándose la derecha.

Todos los días a las dos y media de la tarde en la calle de San Miguel, cuando más frecuenta el público por aquella vía,

Por telégrafo

Las Cortes

Congreso Sesión del día 31 Madrid 31 a las 22:45.

Preside el Sr. Romero Robledo. En el Banco del Gobierno los Sres. Villaverde, González Besada el ministro de Marina.

El jefe del Gobierno da cuenta a la Cámara de los telegramas del Comandante general del Sexto Cuerpo de Ejército de haberse terminado la huelga en la zona minera de Bilbao.

El Sr. Azcárate después de felicitarle por la terminación de la huelga pide al Gobierno que la jurisdicción ordinaria entienda en los procesamientos incoados por los incidentes ocurridos en la lucha del capital y el trabajo, y que lo antes posible se levante el Estado de Guerra que pesa sobre la capital de Vizcaya.

El Sr. Villaverde ofrece al diputado republicano estudiar su proposición.

Proyecto de crédito

El Sr. González Besada de uniforme sube a la tribuna y lee un proyecto de crédito pa a las obras necesarias que den por resutado el aumento del caudal de agua del Lozoya que abastece Madrid, y otro sobre los servicios de la armada.

Presupuestos

Se aprueba sin discusión el Presupuesto de la Presidencia del Consejo de Ministros.

un basurero se entretiene en barrer, poniendo a los transeuntes hechos una lástima.

Anoche un ciclista que bajaba por la Ronda de Poniente emprendió carrera vertiginosa muy en contra suya, yendo a dar con su cuerpo en la cuneta que allí existe produciéndose varias lesiones y algunos desperfectos a la máquina.

Esta noche en los teatros de Mar y Tisrra y de la Asistencia Palmesana se celebrará función, poniéndose en escena en ambos teatros el aplaudido drama de Zorrilla D. Juan Tenorio.

A causa del temporal reinante se halla detenido en Barcelona, el vapor Solleiren se León de Oro.

Hemos recibido el n.º 44 de El Magisterio Balear correspondiente al día 21 de pasado mes.

En la plaza de la Constitución se ha levantado un eseserón de madera para expender objetos de bisutería.

En la Agencia funeraria «La Auxiliar» de la calle de Jaime II, se ha recibido un completo surtido de coronas mortuorias. Las hay de todos gustos y a precios verdaderamente económicos.

Habiéndose señalado el día 8 del próximo mes de Noviembre para la celebración de las primeras subasta para enganar los aprovechamientos forestales y debiendo tener lugar en dicho día las elecciones municipales, el Sr. Delegado de Hacienda ha acordado que las referidas subastas se verifiquen el día 9 siguiente a las mismas horas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin y Compañía, Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien los pida.

Próximamente las acreditadas Pastillas Morelló irán envasadas en cajas metálicas.

Cognac Prunier.—Representante F. Salom.

A fin de convencerse de la eficacia de la Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch de Moscou no hay mas que probarle un solo frasco.

9 casos de 10 de dolores de cabeza son producidos por un estómago desarreglado ó mal funcionamiento del hígado. Las Píldoras de Vida del Dr. Ross son infalibles en tales casos.

La griseta casquivana, La mujer seria y galana, La belleza de ocasión Us siempre muy ufana El RHU U QUINQUINA SANSON.

HERNIADOS (TRENCATS)—Recomendamos eficazmente lean anuncio inserto en 4.ª página.

Acta de Cieza Se pone a discusión el acta de Cieza.

Senado La sesión del 31

Preside el Sr. Azcárraga. Tras algunos ruegos y preguntas el Sr. Bugallá ofrece transmitir a sus compañeros de gabinete se reúne la cámara en secciones y se levanta la sesión.

Bilbao Telegramas oficiales Madrid 1 a las 29:30.

El general Zappino telegrafía al Ministro de la Guerra que veina en Bilbao y la provincia de Vizcaya tranquilidad completa. En las panaderías se trabaja como de ordinario pudiéndose abastecer la población de pan, a precios corrientes.

Resumen en las bajas ocurridas en las colisiones durante la huelga, son, antes de declararse el estado de guerra a consecuencia del fuego que hicieron contra los huelguistas los guardias municipales, al dirigirse aquellos en actitud hostil, contra el Ayuntamiento, tres muertos y 57 heridos; durante el mando de la autoridad y a consecuencia de las colisiones con la tropa, 1 muerto y 28 heridos.

Total 4 muertos y 85 heridos. Los detenidos en los primeros momentos fueron 54 de los cuales han sido puesto en libertad provisional sin fianza 52.

Continúan presos dos anarquistas que al detenerseles se les recogieron algunos cartuchos de dinamita.

Los tranvías urbanos, los de la línea del Nervión y el ferro-carril de Portugalete circulan sin fuerzas que los custodien.

Los trenes correos y exprés, hacen el servicio con toda seguridad.

Mañana acudirán los mineros a la zona de explotación.

Se trabaja en Altos Hornos y en La Vizcaya.

S. M. á Zappino. Zona minera

Madrid 2 á las 2'15.

Por la mayordomía de Palacio se ha transmitido al general Zappino un telegrama de S. M. el Rey felicitándole por el rápido y feliz resultado de su intervención en la huelga minera.

Autes de abandonar Bilbao el general Zappino se propone visitar toda la Zona minera, pa a estudiar sobre el terreno las causas que produjeron la última huelga y poner remedio á cualquier injusticia, para que de nuevo no surjan desavenencias entre patronos y obreros por causas de fudole igual á las que dieron lugar al último conflicto.

Todos los diarios reconocen el celo con que obró el Comandante General del Sexto Cuerpo de Ejército.

Los republicanos

Madrid 1 á las 23'00.

Entre los republicanos nótase hondo disgusto al apreciar los probables resultados de la elección de concejales del próximo domingo.

Muchas opiniones contrarias entre los que dirigen la política republicana.

Algunos opinan se deben ir al retraimiento electoral motivado por la supuesta presión que ejercen las autoridades, cumpliendo órdenes del Gobierno, que al parecer añaden no tiene más objeto que derrotar sea de la manera que sea los republicanos probando con ello la verdad de los rumores y de ciertos cargos parlamentarios de que la crisis de Julio fué una crisis palaciega inspirada en el miedo.

Otros opinan que la minoría republicana del Congreso ante la conducta del ministro Villaverde-García Alix, debe apelar al obstructionismo impidiendo que el parlamento pueda aprobar los presupuestos y por tanto legalizar su vida.

Ante tan disconformes maneras de opinar nadie se entiende.

Los más radicales dicen que puesto se trata de resucitar la teoría de los partidos legales é ilegales lo mejor fuera que los republicanos no acudieran á la lucha electoral, que las minorías se retiraran de ambas cámaras y que el se-

ñor Salmerón diera al país un manifiesto francamente revolucionario.

Mañana se celebrara una reunión que presidirá el jefe de la Unión Republicana Sr. Salmerón, y en ella se tomaron acuerdos desisivos.

Junta Municipal

Madrid 1 á las 23.

Se ha reunido la Junta municipal del censo para la elección de las mesas y proclamación de candidatos.

Los monárquicos han proclamado 83 candidatos; los republicanos 15.

Estos pretendieron que los candidatos verdad eligiesen dos interventores cada uno con lo cual resultarían las mesas intervenidas por todos los que lucharán el domingo próximo.

Los monárquicos se opusieron apelando al texto de la ley municipal, promoviendo entre uno y otro bando viva discusión.

El ex alcalde de Madrid y ex ministro liberal S. Rodríguez San Pedro propuso se hicieran el sorteo de las secciones puesto que no resultaban entre los candidatos términos de avenencia.

El sorteo debía ser por secciones.

Esta proposición fué aprobada por 43 votos contra 4.

El resultado de la votación fué recibido con una lluvia de protestas y frases gordas por parte de los republicanos.

E Presidente ante el escándalo se cubrió levantando la sesión.

Los ugiereos ayudados por la guardia municipal procedieron á despejar el salon del numeroso público que lo llenaba.

Calmados los ánimos reanudó la Junta municipal sus tareas, procediéndose al sorteo acordado que dió principio por el distrito del Centro.

Los republicanos quedan sin intervención en algunas secciones.

Hablando con Villaverde

Madrid 1 á las 23'30.

El asunto de todas las conversaciones públicas sigue hoy siendo las elecciones municipales del domingo en las que á juzgar por la polvareda que levanta parece se trata de decidir el porvenir del régimen actual.

El Sr. Villaverde con el cual hablaron los periodistas que hacen la información en la Presidencia se most ó jovial y animoso diciendo que todas las protestas de los republicanos no significan más que el deseo de ocultar el fracaso que amaga á sus candidatos.

No se—dijo el Sr. Villaverde—al ver lo que ocurre, de donde sacaron los votos los Diputados á Cortes republicanos por Madrid en las pasadas elecciones.

En Gobernacion

Madrid 1 á las 23'30

El Sr. García Alix se muestra optimista como el jefe del Gobier-

no al apreciar el resultado probable de la lucha electoral por Madrid el domingo próximo.

Los republicanos solo buscan pretexto para retirarse de la lucha—dijo el Ministro de la Gobernación—ante la perspectiva del desastre.

Precauciones

Madrid 1 á las 23'30.

Ante el temor de que los republicanos tratasen de perturbar el orden el Gobierno había tomado muchas precauciones militares.

Las tropas permanecieron acuarteladas hasta algunas horas despues de terminarse las operaciones preliminares de la Junta municipal pa a las elecciones del domingo próximo.

En el patio del Ministerio de la Gobernación había una sección montada del 24 tercio al mando de un teniente dispuesta á montar á la primera orden.

En la Puerta del Sol ocupando las principales avenidas retenes del cuerpo de seguridad cuya distribución dió personalmente el coronel Elías.

Todas las calles asfaltadas céntricas habían sido enarenadas para el caso de que se viera obligada á cargar la benemérita.

En la calle Mayor y Platerías hasta más allá de los Consejos se ven retenes del cuerpo de seguridad.

Nada entre dos platos

Madrid 2 á las 2'15.

Las últimas noticias que recogemos de caracterizados republicanos afirman que no se piensan adoptar procedimientos radicales antes de conocer el resultado que dará la interpelación que hoy mismo tratará de desarrollar en el Congreso el señor Salmerón protestando de la conducta seguida por los monárquicos en la Junta Municipal del Censo.

Afirmase también que los republicanos, á todo trance y sin tener en cuenta las coacciones ministeriales, irán á la lucha el próximo domingo.

Mitins.—Hundimiento

Madrid 2 á las 2.

En un mitin republicano electoral celebrado en la calle de la Alameda, los oradores abogaron por la lucha en los comicios, única manera á su entender de demostrar a los monárquicos la fuerza republicana, que se basta y se sobra para arrollar los amaños y coacciones que a parecer se intenta.

El triunfo es nuestro, dijeron, por ser imposible de nuevo imperar los pucherazos.

En Provincias. El Salón de conferencias.—1.617.156.

Madrid 2 á las 2.

Se reciben noticias de provincias.

En un mitin electoral celebrado en Valencia, hablaron los señores

Blazco Ibañez y los candidatos señores Gil y Orate.

En Valladolid hablaron Salmerón, Muro y Bofill.

Mucho entusiasmo y orden completo.

Se dice que á un caballero le ha sido robado en un tranvía, la cartera que contenía 1.117.156 pesetas.

En el salón de conferencias, alguna animación, que comentaba los sucesos del día ocurridos en la junta municipal, en el acto de elección de interventores y proclamación de candidatos.

En los Templos

Madrid 2 á las 2.

Los templos llenos. En las calles mucha animación, apesar de los rumores de alteración de orden público y del lujo de precauciones desplegadas.

Propaganda republicana

Madrid 2 á las 9'15.

Telegrafían de Valladolid dando cuenta del mitin de propaganda republicana celebrado en la ciudad castellana.

El acto que ya telegrafié resultó muy ordenado sin dar lugar á incidente alguno.

La autoridad había puesto en movimiento alguna fuerza de la Guardia civil sin hacer de ello ostentación.

El discurso pronunciado por don Nicolás Salmerón, fué de tonos muy violentos contra el actual régimen al que considera causante y responsable de todas las desdichas y desastres que agobian la patria.

Al terminarse el mitin los asistentes se dirigieron al Sr. Salmerón hasta su domicilio en ordenada manifestación.

A las repetidas demandas de que hablase, salió al balcón aconsejando á los republicanos que se disolvieran para no dar lugar á los monárquicos á que se supusiera á los republicanos poco respetuosos con las leyes ni á las autoridades pretexto para cargar contra masas indefensas.

El Sr. Salmerón fue ovacionado divolviéndose los republicanos sin necesidad de que les obligará á ello la policía.

Por la noche se celebró en el Hotel de Francia en obsequio al ex presidente de la República Española, un banquete al que asistieron 400 comensales.

El comedor del Hotel estaba adornado con flores, grandes macisos de plantas tropicales y pabellones de banderas.

Brindaron los Sres. Pi Arzuaga y Muro por la unión de todos los republicanos.

El Sr. Salmerón despues de dedicar frases de encomio á la hidalguía castellana brinda por la República reasumiendo los brindis.

El Sr. Salmerón que estuvo muy bien de palabra fué aplaudidísimo por sus correligionarios.

En el banquete como en el mitin no se tubo un momento de orden.

Anarquista detenido

Madrid 2 á las 9'15.

En Ronda, al pasar por las calles de la población una cuerda de presos que desde la estación del Ferro carril era conducida á la Cárcel de pa tido custodiada por la Guardia civil, un conocido propagandista de las ideas anárquicas se encará con los individuos de la benemérita que cumplían el servicio de conducción, p ofiriendo contra ellos y contra el cuerpo á que pertenecen, toda clase de insultos y denuestos.

El anarquista, que se llama Manuel Cardona fué detenido y puesto á disposición de Juez Militar, con el atestado correspondiente.

La Hacienda pública

Madrid 2 á las 9'30.

La recaudación del Teso o durante el mes de Octubre próximo pasado, comparada con la de Octubre de 1902 ha obtenido un aumento de unos cuatro millones de pesetas.

El saldo del Banco de España en su cuenta corriente con las Tesorerías asciende á 177.000.000 de Pesetas, además tiene en su poder como reserva 41 millones para atender al pago de las obligaciones de la Deuda anterior del próximo trimestre.

Un atentado

Madrid 2 á las 9'30.

En el pueblo de Bande (Provincia de Orense) han explotado tres bombas cargadas con dinamita y pedazos irregulares de hierro como metralla.

Las bombas estallaron casi al mismo tiempo, lo cual hace suponer que fueron colocadas obediendo á un complot.

Una de las bombas fue colocada en la casa Rectoral, otra en casa del Secretario del Ayuntamiento y la tercera en casa del Secretario del Juzgado.

Las bombas causaron algunos desperfectos materiales y ninguna desgracia personal.

El pueblo está consternado. Se supone sea el movíl anarquista, pero á nadie se conoce en el pueblo que profese tales ideas.

El Juzgado actua. Creese que se nombra a un Juez especial.

Hasta ahora no se sigue ninguna pista.

La bolsa de hoy

Madrid 2 á las 16.

(URGENTE)

Interior contado	77'30
Interior fin de mes.	77'45
Amortizable 5 por 100	97'30
Banco de España	477'50
Compañía de Tabacos.	441'50
Franco	32'80
Libras	00'00
Exterior de París	91'00

FABRA

FOLLETON DE LA ULTIMA HORA.—LA NOCHE DE SAN BARTOLOME

(204)

El duque tuvo un arranque de cólera y desmenuando la espada se fué en actitud amenazadora hacia Lahire pero el rey le detuvo con un gesto y diciéndole:—¡Envainad la espada duquel!

El acento del rey era imperioso y el duque y Gaston comprendieron que iba á interrogar á Lahire y quedaron inmóviles y silenciosos. Carlos IX miró atentamente á Lahire en cuyo rostro se revelaba una respetuosa altivez.

—¿De quién es ese cadáver?

—De un hombre que entró anoche en mi calabozo y me provocó á un combate á muerte.

—¿No era un prisionero y cómplice vuestro?—dijo estupefacto el rey.

—Era uno de mis gentiles hombres,—dijo el duque de Guisa.

—¿En dónde está el otro prisionero?—preguntó el rey.

—Leo le abrió la puerta para que se fuese,—respondió Lahire y Gaston exclamó:—¡Ahora lo comprendo! Fué el que se marchó con la armadura de Leo.

—Parece que este era de su misma estatura puesto que no le conocisteis,—observó Lahire que se atrevió á sonreír y el rey dijo:—Esto está muy obscuro y es preciso que se ponga en claro.

—Estas palabras suenan como una inspiración para,—dijo:—Ya que

(205)

murió Leo voy á arreglar de tal manera las cosas que nadie sospechará de la duquesa,—y en voz alta y con mucha calma dijo al rey:—Si Vuestra Majestad quiere escucharme tal vez se logre lo que desea.

—Hablad.

—Ese caballero,—continuó Lahire y señaló el cadáver de Leo,—me profesaba un odio mortal y se presentó aquí ofreciendo la libertad á mi compañero si este quería cederle su puesto.

—¿Con qué objeto?

—Quería encerrarse conmigo y entablar ese combate á muerte en el que pereció.

—¡Ese hombre miente y engaña á Vuestra Majestad! exclamó el duque. Adivino lo que pasó y voy á decirlo; Leo, al que yo encargué de la custodia de los prisioneros, entró aquí para no sé qué y se arrojaron sobre él asesinandole y despues uno de ellos se habrá puesto la armadura de mi gentilhombre.

Lahire escuchó al duque sin interrumpirle y cuando el duque de Guisa concluyó se irguió y fijando en él una mirada altanera y desdeñosa le dijo:—Miradme á la cara, monseñor, y decidme si la tengo de caballero ó de asesino, y el acento con que lo dijo fué tan digno que impresionó al rey.

(208)

lista de las personas con las que se podía contar el gran día, pues bien, figurao que esas palabras vuestras excitaron en el más alto grado mi curiosidad.

La Chesnaye era de esos hombres que recobran pronto la calma, y dijo con burlesca sonrisa.—¿Ovidasteis ya lo que hice la noche pasada?

—No, mas como despues me digisteis que teniais miedo á la muerte y como soy muy capaz de mataros, ¡hablaréis, vive Dios!—contestó Noe echando la espada al aire,—y si os negáis os mato,—é hizo centellear la espada á la luz y La Chesnaye comprendió que estaba perdiendo si vacilaba, y preguntó:—¿Y qué es lo que queréis saber?

—Ante todo á que llamáis el gran día.

Al falso pañero se le ocurrió una idea:—Es el día de la conspiración,—dijo,—pero esto es muy difícil de explicar. Figuraos que el duque tiene mucha ambición y que sueña con una corona que puede ser la de Francia.

Noe no apartaba la vista de La Chesnaye, al que dijo:—Sois hombre de talento y no mentís del todo mal,—el pañero sintió un escalofrío.—Sé perfectamente que el duque quiere ser rey y voy á haceros un reconocimiento. Al duque le gustaría

(201)

hacer un esfuerzo para reconquistar su posición victoriosa.—Por última vez, señor Leo, dijo con voz grave y triste,—¿queréis vivir?

—¡Prefiero la muerte á tu generosidad, traidor! aulló Leo. Y á Lahire empezaban á acabársele las fuerzas y temía que legase un momento en que el fornido lorenés, haciendo un nuevo esfuerzo puliese levantarse y exclamó:—Vale más arrancar los dientes al lobo y evitar que nos muerda! ¡Si sabéis alguna oración, rezad!

—¡Qué Belcebú cargue con tu alma!—blasfemó Leo y el puñal de Lahire se clavó en su garganta. De esta salió un chorro de sangre que salpicó el rostro del gascón que se puso en pie quedándose pensativo y oprimiendo en su mano el arma con que había abierto las puertas de la eternidad al desdichado pretendiente de la Duquesa de Montpensier y suspirando murmuró:—¡Cuánto le amaba! y como era el descendiente directo del piadoso compañero de la Doncella de Orleans que antes de combatir invocaba á Dios, se arrojó al lado del cadáver y rogó por el eterno descanso de una alma atormentada por el amor y que había tenido su parte de infierno en la tierra.

Lo que acabamos de narrar fué lo que pasó durante la noche en la cueva en la que Lahire estaba encerrado.

Herniados (Quebrados) Leed

En esta época del año, en que los constipados y las grandes resacas hacen sufrir tanto a los quebrados que llevan un mal braguero, es cuando creemos hacerles un bien recomendándoles las especialidades de la casa Vidal Hermanos de Barcelona, entre ellas el *Braguero anti herniario Non Plus Ultra*, verdadero aparato especial, maravilla del arte ortopédico, por su ingeniosa construcción y por las buenas cualidades que reúne de comodidad y adaptación al cuerpo, y sobre todo por sus virtudes curativas, y el *Parque anti herniario Vidal* de la misma casa, preparado a base de la resina del *Calophyllum Inophyllum*, recomendado eficazmente por eminencias médicas como lo mejor para curar las hernias; os garantizamos la curación radical de las mismas, así inguinales como umbilicales y crurales, y en todas las edades y en ambos sexos. Todos los aparatos especiales de esta casa se construyen ex-profeso y a la medida para cada caso determinado y adecuados siempre a la clase de hernia y a la constitución del individuo que la sufre; siendo de advertir que para que un aparato ó braguero dé resultados positivos, es preciso que éste, y sobre todo la pelota del mismo, por su forma, reúna en alto grado condiciones mecánico-anatómicas, capaces no tan sólo de obturar el anillo herniario y contener la hernia por voluminosa que sea, si que también para curarla, y esto es lo que hemos logrado nosotros en la inmensa mayoría de casos con nuestras especialidades.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros adolecen del defecto de no contener bien la hernia, pues que dejan escaparla ó por debajo, por encima ó por los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa y que proviene siempre de la mala construcción del braguero, y sobre todo de la mala forma que se da a la pelota del mismo, aconsejamos, pues, a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros para que una vez vista la hernia, indiquen la clase de aparato que necesiten y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha hernia, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amen de algunas enfermedades, entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

HERNIADOS: Desconfiad de los antiguos bragueros de acero flexible y de los bendajes sin resorte que por sí solos son ellos, las más de las veces, los causantes de las grandes hernias.

El *especialista Sr. Vidal* estará en Palma los días 10 y 11 de Noviembre, hospedándose en el Hotel Continental, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias. Despacho calle de San Rafael, núm. 10, primero. Talleres calle de las Gracias, núm. 13, Barcelona, Gracia.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

600,000
Marcos ó aproximadamente Pesetas
1.000,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente:

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
1 Premio á Marcos	80000
1 Premio á Marcos	60000
2 Premios á Marcos	50000
1 Premio á Marcos	45000
3 Premios á Marcos	40 00
1 Premio á Marcos	35000
5 Premios á Marcos	30000
5 Premios á Marcos	20000
3 Premios á Marcos	15000
16 Premios á Marcos	10000
40 Premios á Marcos	5000
100 Premios á Marcos	3000
160 Premios á Marcos	2000
619 Premios á Marcos	1000
812 Premios á Marcos	400
32014 Premios á Marcos	169
20017 Premios á Marcos	300
200, 144, 111, 100, 78, 45, 21.	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111,000 billetes, de los cuales 53,795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten al final de la lotería 57,205 billetes gratuitos valederos para la primera clase de la siguiente lotería. Todo el capital asciende á

Mcos. 10,856,562

ó sean más de Pesetas

18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53,795 premios inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la 1.ª clase puede importar Marcos 50,000, el de la 2.ª 55,000, asciende en la 3.ª á 60,000, en la 4.ª á 70,000, en la 5.ª á 75 mil, en la 6.ª á 80,000 y en la 7.ª clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200,000 y 100,000 Marcos ó.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los

respectivos importes en billetes de Banco, ó sellas de correo remitiéndolos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédito Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédito Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1903

Valentín y Compañía

Expendedoría general, HAMBURGO (Alemania)
Para ordenarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

Vapores trasatlánticos de A. Foleh y C.^a

(Sociedad en comandita)

Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal

Línea de las Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor

Miguel Gallard

Saldrá el 6 de Noviembre próximo para Canarias, Ponce, Santo Domingo, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Manzanillo, Cárdenas, Guanantamo, San Pedro de Macoris y Nueva Orleans.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía

Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediato aviso de la carga que tengan que embarcar en él, para reservarles la cabida.

Tintorería Parisiense

DE FRANCISCO MARTÍ

Casa fundada en 1874, Jaime II, núm. 55 (antes Bastaxos)

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general, que después de tres meses de ausencia, viajando por el extranjero, y habiendo visitado las principales manufacturas de dichos países, ha sido portador de las últimas novedades para teñir toda clase de ropas en todos colores, así como también para el lavado, una de las especialidades de esta casa es el LAVADO A SECO. Todos estos trabajos se hacen sin necesidad de descoser ninguna prenda, como también son garantizados, prueba de ello los muchos años de existencia, por lo tanto no debe confundirse esta casa con otras.

Esta casa no tiene sucursales.

PRECIOS MUY MÓDICOS

Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL

PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermoosar y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

¡Esfícese siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio semanal directo

ENTRE

Palma y Marsella

Vapores Isleño, Lulio, Balear, Cataluña, Bellever

Salidas de Palma para MARSELLA todos los sábados tarde. Salidas de MARSELLA para PALMA todos los martes á medio día. Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

NOTA.—Los conocimientos de embarque deberán quedar despachados antes de medio día del día de salida.

Las mercancías se recibirán sobre muelle y se despacharán en las oficinas todos los días no festivos.

LAS COLUMNAS

Ferretería y droguería de Obrador y Casasnovas

Santo Domingo 22 y 24=Palma de Mallorca

Batería de Cocina, estufas, cocinas económicas y demás objeto de calefacción water-closet, bombas, ferretería en general, gran surtido en droguería, etc., etc.

Todo á precios excesivamente económicos.

NOTA.—Esta casa cuenta con operarios inteligentes para el montaje y reparación de cuantos aparatos se le encarguen

Vapores Trasatlánticos

de Pinillos Izquierdo y Compañía

Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Puerto Rico, Habana, Matanzas, (eventual) y Cienfuegos.

Saldrá de este puerto el día 16 de Noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros para dichos puntos

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía

SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se hace presente á los señores cargadores que no se admitirá la carga que no esté previamente comprometida.

La carga se recibirá en lanchas los días 24 y 26 de este mes.

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

—(202)—

Al salir de la cámara en la que se hallaba la reina madre aparentando sufrir mucho á consecuencia de una herida que solo era una rozadura, porque el puñal de Hector se había deslizado sobre las cotillas, Renato el Florentino quiso incorporarse á la comitiva para ir á visitar á los prisioneros, pero el rey, al que le era odiosa la presencia del envenenador, le dijo bruscamente que se quedase acompañando á la reina.

Gaston de Lux precedía á los dos príncipes y la sorpresa que experimentó el de Guisa al ver que no había ningún centinela en la puerta fué grande. Gaston llamó á los reitres y estos contaron lo ocurrido.

—Acabemos de una vez,—dijo Carlos IX al que todas aquellas explicaciones impacientaban,—si no están las llaves se echará la puerta abajo.

La orden era formal y el duque bajó el primero siguiéndole el rey que estaba furioso y marmuraba entre dientes:—¡Ah! ¡Con qué conspiráis contra mi rey de Navarra! Os aseguro que vuestra cabeza caerá bajo el hacha del verdugo como la de un simple caba lero.

—¡Cosa más rara!—exclamó el duque al llegar á la puerta y ver en ella las llaves que dejara puestas, como se recordará, la duquesa de Montpensier.

Abrió bruscamente y se quedó como

dinero de aquí, pero ahora espérate que nos vamos á ocupar de otra cosa,—y señalando á La Chesnaye, añadió:—Te vas á encargar del señor y si trata de huir le ensartas con tu espada. Ahora vuelvo.

Subió Noe á obscuras dejando la luz en poder de Hector y una vez en la cocina cerró con mucho cuidado la ventana y en seguida la puerta y cuando adquirió la seguridad de que nadie podía entrar como no fuese á la fuerza volvióse á la cueva y al bajar la escalera cerró la trampa lo que era suficiente para que si alguien entraba de pronto no sospechase que allí había gente.

—Ahora, señor La Chesnaye,—dijo Noe,—vamos á hablar de una cosa muy distinta de ese dinero al que más adelante daremos empleo. Hace un momento cuando me tomasteis por el señor de Arnemburgo me hablasteis de cierto pergamino cifrado que ni el señor de Pibrac ni el rey de Navarra habían podido descifrar.

Comprendió La Chesnaye que Noe era hombre que no quería desperdiciar ningún secreto y sin embargo se atrevió á decir:—¿En qué puede interesaros puesto que decís que no os ocupáis de política?

—Generalmente así lo hago, pero á veces, por casualidad ó entretenimiento. Distingo que ese pergamino contenía una

—(207)—

—(206)—

XXV

Mientras tanto que el rey interrogaba á Lahire continuaban Noe, La Chesnaye y Hector en la cueva en la que habían desenterrado el tesoro del duque de Guisa. Sorprendido en el primer momento con la inesperada llegada de su amigo Hector no tardó Noe en decir:—¡Llegas á tiempo! Entre los dos vamos á buscar un medio de poner este oro en seguridad.—La Chesnaye dirigió una mirada de pena al dinero.

—¿En dónde guardarlo?

—No lo sé,—respondió Noe y miró á La Chesnaye; pero se le ocurrió una buena idea; la de dejarlo aquí, pues no creo que vuelvan los del rey.

—Lo registraron todo,—dijo La Chesnaye que concibió alguna esperanza,—y se fueron con la idea de que no habían de hallar nada más.

—Es verdad,—pero si no vienen los del rey pueden venir los del duque y estos saben lo del escondite,—dijo Hector y La Chesnaye contestó enseguida:—No, solo lo conocemos el duque y yo.

Por desgracia para el misterioso intendente de los príncipes leoneses se apresuró demasiado á dar esta respuesta con lo que despertó las sospechas de Noe que dijo:—Tienes razón, es preciso sacar ese

—(203)—

clavado en el suelo al ver el extraño espectáculo que se presentó ante sus ojos. El suelo cubierto de paja manchada de sangre probaba que allí debía haberse sostenido un combate encarnizado y en un rincón Lahire roncaba rendido de cansancio y en otro se veía una forma humana cubierta con una capa y se hubiera podido creer que dormía también á no ver el hilillo de sangre que manchaba el suelo á su lado.

—¿Si se habrá suicidado este para librarse del verdugo?—exclamó el rey y acercándose al cadáver tiró de la capa! ¡No es Noe!

Adelantóse el duque y reconoció á Leo de Arnemburgo que tenía una herida en la garganta. Dió un grito terrible y Gaston repitió el grito mientras que el rey se acercó á Lahire y le tocó con el pie. El gascón se despertó y se levantó mirando á los recién llegados, pero la vista del cadáver de Leo le recordó la realidad y por más que no había visto nunca al rey le reconoció en su actitud altanera y en el acto recobró su sangre fría y se acordó de las últimas palabras que cambiara con Noe en bearnés:—Ten presente que se trata de no hacer involuntariamente traición al rey de Navarra. Observó que todos contemplaban aterrados el cadáver de Leo les dijo friamente:—Yo soy quien le mat